

征收「天价」关税 企图转嫁困境

美对我钢铁业再出「黑拳」

本报北京5月19日电(记者邱海峰)根据商务部消息,美国商务部对原产于中国和日本的冷轧板作出反倾销反补贴调查终裁。其中,美方裁定中国企业的倾销税率为265.79%,补贴税率为256.44%。专家指出,相比于此前的初裁,美国商务部将反补贴税从227.29%提高到256.44%,两者相加税率将达到522%。如此高的税率十分荒唐,是美国赤裸裸的贸易保护行为。

“反补贴的说法很难成立,我国钢铁业的价格竞争力来自于规模竞争优势,而非补贴和倾销。在供给侧结构性改革中,钢铁行业是压缩产能的大户,这已经主动为国际上的过剩产能分担压力了。”商务部国际贸易经济合作研究院国际市场研究部副主任白明说。

面对中国的竞争优势及化解钢铁产能的努力,美国却置若罔闻,一意孤行地采取不公平的贸易措施。商务部贸易救济调查局负责人表示,美方在对中国产品的反倾销反补贴调查中采取了很多不公正做法,尤其是拒绝给予中国国有企业分别税率。美方做法严重损害了中国企业的抗辩权,中国企业被迫放弃应诉,美方借机人为裁定畸高税率。

其实,美国自私自利的小算盘可谓“司马昭之心,路人皆知”。兰格钢铁研究中心研究员徐莉颖指出,此次超高的税率反映了美国实行贸易保护主义的极端措施,这样做的目的无非是希望把中国钢材排除在美国市场之外,进而保护本国的产业利益。

据美国《华尔街日报》援引知情人士的话称,美国的这项裁定给对相关产业征收永久关税奠定了基础。未来,中国出口到美国的被用在汽车和家用电器上的钢铁,可能面临永久性关税。

商务部表示,美国意图将国内钢铁产业的困境转嫁国外,借机给予国内产业额外保护。2015年以来,美方针对巴西、印度、韩国、俄罗斯、日本、荷兰、英国、土耳其和中国等多个国家的冷轧板、镀锌板、不锈钢板等钢铁产品启动多起贸易救济调查并采取措施。美方频繁限制其他国家钢铁产品进入美国市场的做法背离了世贸组织的自由贸易原则,不符合全球化趋势,严重阻碍了钢铁产品正常的国际贸易。

钢铁行业专家马志普指出,目前全球钢铁行业都处于低迷状态,面对中国优质价廉钢铁产品的市场竞争,美欧等国钢铁企业已经不具备优势。在这种情况下,美欧等国热衷于使用贸易壁垒对本国钢铁行业进行保护。

商务部强调,当前全球钢铁产业面临的经营困难、产能过剩等问题,是由于世界经济增长乏力、需求不振造成的,需要各国协同应对。简单频繁地采取贸易保护措施,无助于从根本上解决各国钢铁产业暂时面临的困难。

事实上,中国已经在为化解全球钢铁产能过剩作出积极努力。国务院此前发布文件提出,从2016年开始,用5年时间再压减粗钢产能1亿—1.5亿吨。18日召开的国务院常务会议提出,今后两年压减央企10%左右钢铁和煤炭现有产能。就在同一天,财政部发文明确中央财政设立1000亿元工业企业结构调整专项奖补资金,对地方和中央企业化解钢铁、煤炭行业过剩产能工作给予奖补。

甘肃山区学子获赠“精神食粮”



5月19日,中国建设银行甘肃省分行工作人员驱车几百公里来到甘肃省定西市通渭县鸡川镇许家堡小学,为该校100余名山区学子送去近300册各类课外读物。据了解,此次图书赠阅活动是中国建设银行落实国家“精准扶贫”政策的众多具体措施之一,其捐赠的图书将有助于改善贫困山区小学的办学质量,为学生提供更丰富的“精神食粮”。

本报记者 王俊岭摄

京沈客专北京段现场制梁忙



京沈高铁为我国《中长期铁路网规划》“四纵四横”客运专线主骨架北京—沈阳—哈尔滨(大连)的重要组成部分。中国铁建二十二局集团四公司密云制梁场担负全线457孔箱梁的预制任务,4月份打出全线第一孔箱梁后,5月份抓住黄金季节快速施工。

图为5月18日,密云制梁场第10榀箱梁的吊装场景。武新才 刘栋摄影报道

第十九届“渝洽会”开幕



5月19日,第十九届中国(重庆)国际投资暨全球采购会(简称“渝洽会”)在重庆国际博览中心开幕,来自47个国家和地区的6900余家企业参会参展。86个重大项目在开幕式后集中签约,涉及工业、新能源、现代服务业、金融、电子信息等行业。

图为市民在“渝洽会”现场购买进口商品。

新华社记者 陈诚摄

涨幅前十占八席 “虚火”还是“刚需” 二线城市会否重走限购“老路”

本报记者 邱海峰

国家统计局18日公布数据显示:4月份,70个大中城市新建商品住宅价格环比上涨排名前十位的城市中,除了上海和北京外,其他均为二线城市,其中合肥位列第一,厦门、南京、惠州等城市也进入涨幅榜前十位。专家指出,尽管二线城市成为本轮房价上涨的“主力军”,但普通居民理性看待房价的上涨,不要盲目跟风。

上涨城市数创出新高

数据显示,4月份,70个大中城市新建商品住宅价格环比上涨的城市有65个,比上月增加3个,上涨城市占比达到92.9%,这是近28个月以来的最高上涨记录。

“房价总体继续上涨,环比上涨城市个数继续增加,但城市间涨势出现新变化,一线城市涨幅较上月有所放缓,二、三线城市涨幅开始扩大;初步测算,4月份新建商品住宅价格环比综合平均涨幅一线城市比上月收窄0.7个百分点,二、三线城市比上月分别扩大0.3和0.2个百分点。”国家统计局城市司高级统计师刘建伟说。

中原地产首席市场分析师张大伟指出,在新建商品房数据中,二线城市成为房价上涨“先锋”,首次出现了上涨前列基本是二线城市的现象,合肥、厦门、南京及苏州4个二线城市的房价涨幅正逐渐取代一线城市。

此外,三线城市房价同比实现由降转升。刘建伟表示,随着住宅销售价格环比上涨,同比上涨城市个数继续增加,三线城市同比综合平均涨幅已由

降转升,开始上涨。

“对我国房价普涨情况,还应客观看待。当前,一线及热点二线城市房价上涨处于过热状态,我们应该高度重视过快上涨带来的风险,加强相关调控。”中国银行国际金融研究所研究员李佩珈在接受本报记者采访时说,与此同时,三、四线城市房价上涨说明“去库存”政策在这些地方已经开始见效。这将有利于进一步缓解三、四线城市较大的库存压力,对我国宏观经济增长也将起到良好的推动作用。

三大需求成为“推手”

“二线城市之所以能在此轮房价上涨中成为‘主力军’,主要受三大需求的推动:一是累积性需求,受周期性因素影响,二线城市在经历了此前房价下行到总体平稳之后,此前积累的需求开始推动房价上涨;二是支撑性购买需求,受经济增长及人口聚集效应的影响,二线城市购买需求正在增加;三是投资性需求,当前正是一线城市收紧调控时期,而二线城市并无相关调控政策,投资性资金逐渐转移到二线城市。”李佩珈说。

在亚豪机构副总经理任启鑫看来,二线城市土地价格快速上涨也进一步“刺激”了当地楼市。今年以来苏州、合肥等二线城市高价地频现,多宗土地溢价率超100%,土地的火热传导到住宅市场,自然推高了这些城市房价。

这些影响因素在“领跑”房价上涨的合肥得到了具体体现,合肥市房地产管理局局长汪菊喜表

示,宏观政策、城市发展特点和地价上涨推高了合肥房价:宏观政策提供了支撑,比如下调首套房首付比例,降低契税和营业税等;合肥城市发展特点,如被列为全国交通枢纽城市等也带动了房价上涨;地价上涨也是合肥房价上涨重要原因。

“暴涨”局面难以维持

面对上涨过快的房价,二线城市怎么办?5月18日,苏州市国土资源局发布公告称,将对此前挂牌出让的部分地块设定最高报价,对报价超过最高报价的,终止土地出让,竞价结果无效。

易居研究院智库中心研究总监严跃进表示,苏州此次设定土地的最高报价,是目前土地市场上比较罕见的做法。从政策本身的出发点看,能够使得后续土地市场降温,也能够规避房企高价拿地的风险。而受苏州调控升级的影响,南京、合肥、厦门、武汉等几个二线城市都有可能收紧政策。

“对地价过快上涨进行整治很有必要,这也将有利于抑制房价的过快上涨。接下来,如果这些二线城市房价仍然保持过快上涨的态势,采取适当的调控政策为楼市‘降温’将十分必要。”李佩珈说,总的来看,房价过热的局面很难持续下去,房价趋于平稳将是大概率趋势,因此,对于部分想借机炒房的居民及大量囤地的地产商而言,需注意防范风险,不应盲目跟风。

市场观察

西部首个民营银行获批准设立

据新华社重庆5月19日电(记者张翔)我国民营银行再添新成员,近日,西部首个民营银行——重庆富民银行获中国银监会批准设立。

重庆市金融办、重庆银监局相关负责人均证实,中国银监会已批复同意重庆富民银行发起设立。重庆富民银行将由瀚华金控股份有限公司、宗申产业集团有限公司、福安药业(集团)股份有限公司、重庆渝江压铸有限公司等

多家重庆民营企业共同发起设立。

披露资料显示,重庆富民银行注册资本为30亿元人民币,总股本30亿股,每股面值1.00元人民币,瀚华金控以9亿元人民币出资持股30%,完成出资后,公司将成为重庆富民银行第一大股东。瀚华金控创立于2004年,是在香港联交所挂牌上市的全国性普惠金融服务集团。

本报上海5月19日电(记者罗兰)海关总署政法司司长陈旭东日前在“国际报关协会同盟2016上海国际会议”上透露,今年6月1日起,全国通关一体化改革将率先在上海启动试点。

据介绍,全国一体化通关主要内容是打造全国海关风险防控中心和税收征管中心“两个中心”,同时建立货物通关“一次申报、分步处置”、实施税收征管方式改革、建立协同监管机制等“三项制度”,强化跨部门、跨地区通关协作。

陈旭东说,我们的目标是手续更简、成本更低、通关更顺。全国一体化将来可以实现全国海关一关通天下,最近在上海已经紧锣密鼓地进行筹备。

报关业是国际供应链的重要一环,也是进出口活动的重要参与者。目前中国有1.1万余家报关企业,8万多名在海关备案的报关从业人员。据海关统计,2015年中国全年进出口总值为3.9万多亿美元,进出口报关单数量为7081万票,其中代理报关单数量超过90%。近几年,许多报关企业进军进出口商品预归类、进出口事务筹划、AEO辅导等相关领域,积极参与跨境电商电子商务、外贸综合平台建设等新兴服务贸易,报关行业已成为中国社会经济发展的重要行业和一支重要力量。

此次国际报关协会同盟2016上海国际会议以“海关与商界互联互通,促进国际贸易便利化”为主题,来自中国、美国、澳大利亚、日本等20多个国家的400多名代表参会。大家就海关通关一体化改革、单一窗口建设、跨境贸易新形态、“一带一路”等热点话题进行了研讨交流。

全国一体化通关试点将启动